






На Годишњој конференцији Фармацеутске групе Европске уније 
(PGEU), јуна 2025. у Ирској, са темом „Грађење отпорног 
фармацеутског кадра за будућност“, ирска министарка здравља 
Џенифер Керол Макнил, истакла је кључну улогу апотекара 
примарне здравствене зашитите унутар здравственог система. Изразила је захвалност на неуморном раду 
фармацеута и драгоценом партнерству у пружању здравствене заштите. Навела је да Владе, а посебно Влада 
Ирске, остају посвећене подршци апотекарским услугама кроз улагања, реформе и модернизацију. Ради се на 
проширењу улоге фармацеута у Ирској и сарадњи са фармацеутима на развоју нових извора прихода за апотеке, 
како би се створио модел апотеке који приближава здравствену заштиту пацијентима. Председница PGEU, Клер 
Фицел, нагласила је потребу за јачањем кадрова, проширењем улоге фармацеута и мерама за привлачење и 
задржавање стручњака. 

Извор података на ЛИНКУ!

Седми EAHP Synergy сертификациони курс са темом „Integrated Data 
Analytics in Hospitals: Balancing Clinical Outcomes with Economic E�ciency“
одржан је 23. маја у Братислави.  Циљ овог курса био је да 
приближи учесницима вишеструку улогу аналитике података у 
оптимизацији лечења, побољшању фармакоекономског доношења 
одлука и ефикаснијој здравственој заштити.  Догађај је био 
подељен на четири сесије: аналитика података и фармакоекономија, практична примена дигитализације у 
болничкој пракси, будућност болничке фармације и улога аналитичких алата у процени клиничких и економских 
исхода лечења.  У седмом EAHP Synergy сертификационом курсу учествовали су прим. др сц. Ненад Миљковић, 
који је изложио како болнички фармацеути учествују у оптимизацији буџета болница и др сц. Зора Ћетковић, која 
је представила два нова пројекта секције за болничку фармацију - базу података за оралне онколошке лекове и 
базу за реконституцију парентералних цитотоксичних лекова и биолошке терапије. 

55. Скупштина Европског удружења болничких 
фармацеута (EAHP) одржана је 6. и 7 јуна у Солуну. 
Скупштину је водио председник, прим. др сц. Ненад 
Миљковић.  Све земље чланице су кроз презентације 
представиле пројекте којима се баве, након чега је 
било речи и о актуелним пројекатима EAHP -а. 
Пројекат чији је носилац секција за болничку 
фармацију СФУС-а, база за реконституцију 
антибиотика за парентералну примену наставља да 
се развија.  Уследила је дискусија о европској 
легислативи и променама везаним за лекове и 
медицинска средства. Предмет дискусије биле су 
несташице лекова, дефицит кадра у болничким 
апотекама, као и иновативна терапија, 

персонализована медицина и дигитално здравље. 
Европско удружење болничких фармацеута заступа 
интересе болничких фармацеута у 37 земаља.

Ирска министарка здравља истакла
кључну улогу апотекара на Годишњој
конференцији PGEU
Аутор: маг. фарм. спец. Николина Скорупан

EAHP Synergy сертификациони курс
Аутор: маг. фарм. Ивана Антонијевић

Генерална Скупштина Европског удружења болничких фармацеута
Аутор: маг. фарм. Ивана Антонијевић



Представљамо САВЕТНИКЕ

Несташице лекова и даље ометају рад апотека у свим европским земљама, истакнуто је на годишњој 
конференцији Фармацеутске групе Европске уније (PGEU), јуна 2025. у Ирској. Апотекари широм ЕУ су прошле 
године, у просеку, проводили 11 сати недељно на решавање проблема несташица лекова. То време би се могло 
искористити за пружање фармацеутске здравствене заштите пацијентима и примену клиничких вештина, уместо 
на проналажење лекова и пратеће административне задатке. Као део свеобухватног решења ЕУ припрема Закон 
о кључним лековима (Critical Medicines Act). 

Извор података на ЛИНКУ!

Несташице лекова апотекарима
одузимају током недеље просечно 11 сати
Аутор: маг. фарм. спец. Николина Скорупан

Дејан Кусонић, маг. фарм. из Апатина

Саветовалишта видим као алатку и начин на који своја стечена знања могу да 
усмерим и искористим за помоћ онима којима је та помоћ најпотребнија. Беџ као 
такав није никада у фокусу и никада мени лично није био толико битан. Циљ је 
увек да пацијент добије лек и савет који му је преко потребан. Беџ представља 
смерницу пацијентима да знају, да могу увек да нам се обрате за савете везано 
за различита здравствена стања и да увек могу очекивати повратну 
информацију и савет који је у том моменту доступан. Тренутно сам Саветник за 
астму, антибиотике, вакцинацију, ХПВ и поступку сам добијања беџа саветника 
за дијабетес и хипертензију.

Цео интервју можете прочитати на ЛИНКУ!

Драгана Денић, маг. фарм. спец. из Ниша

Поносно носим беџ Саветника за астму, ХПВ, вакцинацију против сезонског 
грипа, пнеумокока и пертусиса. Сваки од ових беџева за мене је важан, јер ми је 
помогао да унапредим рад са пацијентима и да им пружим информације које 
често не могу да добију на другим местима. Признање Фармацеутске коморе 
Србије ми много значи, јер потврђује да се мој труд, додатно усавршавање и 
ангажовање вреднују у струци. Мотивише ме да наставим са учењем, имајући у 
виду да у нашем послу знање никада није коначно и да увек постоји нешто ново 
што можемо да научимо.

Цео интервју можете прочитати на ЛИНКУ!

Јелена Станковић, дипл.фарм. из Лесковца

Стицањем статуса Саветника, моје знање о терапији астме постало је богатије 
и поузданије чиме је рад са пацијентима сада много сигурнији и лакши, а 
поверење пацијената у моје савете веће. Поред статуса Саветника за астму 
имам и статус Саветника за дијабетес и хипертензију што ми даје могућност 
решавања различитих проблема и недоумица пацијената обзиром на 
заступљеност ових дијагноза у популацији и њихово често међусобно 
преклапање.

Цео интервју можете прочитати на ЛИНКУ!

https://drive.google.com/file/d/1sCzaTQHKTNII-r5vDjy9e6osqJ74-jtH/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1HKpjhkwvkKykbTzyLTIoQdEUB3uco3rQ/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1JahBi-5AclqNwko06CFUgvOUsuc2orlD/view?usp=sharing
https://www.pgeu.eu/wp-content/uploads/2025/06/PGEU-Press-Release-Irish-Minister-of-State-for-European-Affairs-and-Defence-acknowledges-community-pharmacists%E2%80%99-key-role-in-public-health-policy-at-Annual-Conference-of-PGEU-hosted-in-Dublin.pdf


Нифуроксазид је нитрофурантоински антибиотик, који 
делује локално у цревима, међутим 10-20% орално 
примењене дозе се ресорбује, те нису искључене 
системске нежељене реакције. У Србији је 
регистрован у облику капсула (100mg, 200mg) и 
оралне суспензије (200mg/5ml), намењених за 
симптоматску терапију акутне дијареје, када се сумња 
на неинвазивни бактеријски узрочник (дијареја која 
није праћена повишеном телесном температуром, 
крвљу и/или слузи у столици). Док су капсуле 
регистроване за примену код одраслих, орална 
суспензија је првобитно била регистрована за 
примену код деце. Међутим након реевалуације 
односа корист/ризик, од 2021. године нифуроксазид је 
контраиндикован за примену код деце (<18 год.), те је 
орална суспензија одобрена за примену само код 
одраслих особа.

Разлози за контраиндикацију у педијатрисјкој 
популацији:
- акутна дијареја код деце најчешће је вирусног 
порекла, 
- забележене су озбиљне нежељене реакције 
имуноалергене природе повезане са применом 
нифуроксазида (анафилактички шок, ангиоедем) које 
нарочито у педијатријској популацији могу имати 
озбиљне последице по здравље,
- мањак адекватних клиничких студија о ефикасности 
и безбедности у педијатријској популацији.

Међутим, у овом тренутку нифуроксазид суспензија 
налази се на А листи лекова РФЗО, за децу. 

Фармацеутска комора Србије упутила је допис 
Републичком фонду за здравствено осигурање са 
молбом за хитну реакцију и измену напомене за 
наведени лек на Листи А, као и Лекарској комори 
Србије и Удружењу педијатара Србије са циљем да се 
до објављивања потребних измена, о истом обавесте 
и колеге педијатри.

У ишчекивању решавања ове дискрепанце, 
препорука фармацаутима је да у случају да је детету 
прописан нифуроксазид, не издају нифуроксазид, 
контактирају лекара и образложе да не могу издати 
лек за дете због контраиндикације. Како је основа 
лечења акутне дијареје код деце рехидратација, 
објаснити родитељима како да дете уноси довољно 
течности/раствора за рехидратацију, 
дијететско-хигијенске мере и евентуално препоручити 
одговарајући адсорбенс и пробиотски препарат, 
уколико лекар није прописао.

Нифуроксазид контраиндикован
код деце
Аутор: маг. фарм. спец. Николина Скорупан

Особе које користе одређене лекове спадају у групу 
посебно осетљивих за развој проблема услед 
прекомерне врућине (топлотни едем, топлотна 
синкопа, топлотни удар). Највећи потенцијал да доведу 
до повећања ризика од последица прекомерне 
топлоте имају лекови који делују на физиолошке 
механизме одбране, као на пример:

• Лекови који утичу на централну терморегулацију 
(антипсихотици, антихолинергици).

• Лекови који утичу на знојење (трициклични 
антидепресиви, типични и атипични антипсихотици и 
антихoлинергици смањују знојење и тиме отежавају 
хлађење тела, док инхибитори преузимања 
серотонина и норадреналина повећавају знојење).

• Лекови који могу смањити осећај жеђи (диуретици, 
АЦЕ инхибитори, блокатори ангиотензинских 
рецептора).

Приликом издавања ових лекова потребно је скренути 
пажњу на важност општих мера заштите од топлоте.  
Самоиницијативну промену дозног режима у 
условима топлотног таласа, без договора са лекаром, 
треба обесхрабрити.

Детаљне информације на ЛИНКУ!

Лекови и прекомерне врућине
Аутор: маг. фарм. спец. Татјана Жунић

САВЕТИ У АПОТЕЦИ

https://www.cdc.gov/heat-health/hcp/clinical-guidance/heat-and-medications-guidance-for-clinicians.html?CDC_AAref_Val=https://www.cdc.gov/heat-health/hcp/heat-and-medications-guidance-for-clinicians.html


Циљ промоције здравља није само спречавање болести, већ и унапређење квалитета 
живота кроз информисање, едукацију и оснаживање појединаца да преузму 
одговорност за своје здравље, за шта је предуслов ефикасна комуникација са 
здравственим стручњацима и здравственим иституцијама. 

Управо са овим ставом, кроз интерпрофесионалну сарадњу са Институтом за јавно 
здравље Крагујевац, Центром за промоцију здравља, Заводом за здравствену 
заштиту радника Крагујевац, Домом здравља Крагујевац, Удружењем за борбу 
против шећерне болести Крагујевац и Удружењем без глутена Крагујевац, 
учествовала сам у реализацији више здравствених активности у вези са промоцијом 
здравља, што је допринело значајној афирмацији здравља становништва и јачању 
улоге фармацеута, првенствено на примарном нивоу здравствене заштите. У оквиру 
сваке активности узимала сам учешће кроз дистрибуцију едукативног материјала и 
одговарајућих брошура које је израдила Фармацеутска комора Србије и Савез 
фармацеутских удружења Србије, индивидуално саветовање пацијената, подизање 
свести пацијената о редовним контролама и превентивним прегледима, 
информисање о ризицима услед неадекватног узимања терапије, организовање 
радионица и предавања у складу са обележавањем одређене активности, 
саветовање о здравим стиловима живота и скрининг програми.

Улога фармацеута у промоцији
јавног здравља 
Аутор: др сци. маг. фарм. Александра Петровић

У оквиру манифестације Мај - месец математике, 
реализована је радионица под називом „Витаминска 
математика – бројање до здравља“, намењена деци 
узраста од 5 до 10 година. Радионицу је водила маг. 
фарм. спец. Кристина Ковачевић, у сарадњи са 
Центром за стручно усавршавање у Кикинди. Кроз 
комбинацију здравствено-едукативног садржаја и 
елемената основне математике, деца су на креативан 
начин учила о витаминима, правилној исхрани и 
основним математичким појмовима попут бројања, 

мерења и сабирања. Преко 125 деце из три образовне 
установе активно је учествовало у задацима. 
Иницијативе попут ове показују да је довољно мало – 
идеја, отвореност за сарадњу и стручно знање, да 
бисмо оставили велики траг. Фармацеути имају снагу 
да повежу здравље, образовање и заједницу. Време је 
да ту улогу прихватимо – активно, с поносом и с 
визијом.

Фармацеут у учионици: како
математика постаје лекција
о здрављу
Аутор: маг. фарм. спец. Кристина Ковачевић

ПРИМЕР ДОБРЕ САРАДЊЕ

У Основној школи „Ђура Јакшић“ у Кикинди недавно је 
успешно одржана радионица на тему „Болест прљавих 
руку“, коју је осмислила и припремила специјалиста 
фармације Кристина Ковачевић. Радионици су 
присуствовала деца трећег разреда из три одељења 
ове школе, која су активно учествовала и показала 

велико интересовање.  Циљ радионице био је да се 
деци на јасан и занимљив начин приближи значај 
хигијене руку као најједноставније мере заштите од 
разних инфекција. Том приликом коришћен је и радни 
лист, специјално дизајниран за ову тему.  

Радознале руке, здраво
детињство: радионица о
хигијени у Кикинди
Аутор: маг. фарм. спец. Кристина Ковачевић

Цео текст на ЛИНКУ!

https://drive.google.com/file/d/1n7zlPYBSk3kMGkBoE63cEg_oBHBD-p66/view?usp=sharing


Лоперамид је један од најчешће коришћених лекова у 
самомедикацији код пацијената са акутном дијарејом. 
Приликом издавања овог лека, фармацеут треба да 
процени оправданост примене и пружи савете за 
правилну употребу.

Да ли је лек за Вас?

Приликом издавања лека лоперамид, потребно је 
утврдити за кога је лек. Терапија дијареје лоперамидом је 
искључиво симптоматска и резервисана је за 
краткотрајну терапију акутне дијареје код одраслих и 
деце старије од 12 година, када не постоје 
контраиндикације за примену. Лоперамид таблете су 
контраиндиковане код деце млађе од 12 година.

Проверите да ли постоје контраиндикације за примену

Да ли имате крв или слуз у столици и/или повишену 
телесну температуру? Да ли сте користили 
антибиотике у претходна два месеца?
Повишена телесна температура, крв и/или слуз у 
столици се јављају код псеудомембранозног колитиса 
узрокованог употребом антибиотика широког спектра, 
акутног улцерозног колитиса или инфективних 
ентероколитиса узрокованих инвазивним микрооргa
низмима као што су Salmonella, Shigella и Campylobacter. У 
свим наведеним стањима употреба лоперамида је 
контраиндикована. Уколико пацијент пријави бар један од ових клиничких знакова или наведе примену 
антибиотика широког спектра у претходна два месеца неопходно га је одмах упутити лекару.

Да ли имате неко обољење црева?
Примена лоперамидa код пацијената са акутним улцерозним колитисом је контраиндикована због ризика од 
развоја токсичног мегаколона. Код пацијената са синдромом иритабилног колона лоперамид се издаје 
искључиво по препоруци лекара.

Да ли су присутни неки од следећих симптома?
Уколико пацијент има неки од следећих симптома не треба издати лоперамид без претходне консултације са 
лекаром: тешкa констипацијa, мучнинa или повраћање, губитaк апетита и губитак у телесној маси, бол при 
мокрењу, пацијент је старији од 40 година, а дошло је до промене у симптомима иритабилног колона, недавно 
путовање у иностранство (могућност инфективне дијареје узроковане патогенима који захтевају антибиотски 
третман).

Савети које је неопходно пружити пацијенту у вези са употребом лоперамида 

Хидратација је кључна
Превенција дехидратације и надокнада течности и електролита представљају приоритет у лечењу акутне 
дијареје. Приликом издавања лоперамида препоручите и одговарајући орални препарат за рехидратацију уз 
јасне инструкције за примену.

Не користити лек лоперамид дуже од 48 сати, без консултације са лекаром
Приликом издавања лоперамида пацијенту нагласити да уколико не дође до побољшања у року од 48 сати, 
треба да се јави лекару. Перзистентна дијареја може бити симптом озбиљнијег стања, због чега је неопходно 
испитати примарни узрок дијареје.

Препоручена доза се не сме прекорачити
Нагласити да је максимална појединачна доза 2 таблете (4mg), и то само као иницијална доза, а максимална 
дневна доза 6 таблета (12mg). Ово је нарочито важно код пацијената са срчаним обољењима или онима који 
користе антиаритмике, јер је предозирање повезано са кардиолошким догађајима – продужење QT/QRS 
интервала, „torsades de pointes“. 

Лоперамид
Аутор: маг. фарм. спец. Милена Милојевић

ПИТАЊА КОЈА НЕ СМЕМО ПРОПУСТИТИ ЧАК И АКО ЈЕ ГУЖВА У АПОТЕЦИ 





КОНТИНУИРАНА ЕДУКАЦИЈА
ВИРТУЕЛНА ШКОЛА ОБРАЗОВАЊА
Ц-1-39/24 Фармацеутска услуга - предуслов за повећање степена адхеренце код пацијената на терапији
 антибиотицима (5 бодова), до 12.08.2025. 
Ц-1-40/24 Нова услуга фармацеута у јавним апотекама: Преглед примене новоуведених лекова за терапију
 хроничних болести (5 бодова), до 12.08.2025.
Ц-1-50/24 Стандардизована фармацеутска услуга код пацијената са дијабетесом (5 бодова), до 25.11.2025. 
Ц-1-53/24 Унапређење стандардизоване фармацеутске услуге код пацијената са дијабетесом, (5 бодова),
 до 25.11.2025. 
Ц-1-52/24 Стандардизована фармацеутска услуга за пацијенте са астмом (5 бодова), до 25.11.2025. 
Ц-1-62/25 Стандардизована фармацеутска услуга за пацијенте са хипертензијом (5 бодова), до 17.03.2026. 
Ц-1-54/24 Саветник за вакцинацију – све што треба да знате о грипу, пнеумококној болести, пертусису и
 ХПВ-у (5 бодова), до 25.11.2025.

ФИП КОНГРЕС 2025

ТЕМА Pharmacy Forward: Performance, Collaboration, and Health Transformation
ДАТУМ И МЕСТО ОДРЖАВАЊА 31. август – 3. септембар 2025., Копенхаген, Данска
https://copenhagen2025.fip.org/

EAHP BOOST 2025 
ДАТУМ И МЕСТО ОДРЖАВАЊА 14-15. новембар 2025., Праг, Чешка 
https://eahp.eu/education/eahp-boost-2025/

Европска асоцијација болничких фармацеута организује другу по реду EAHP
BOOST 2025 конференцију, овога пута посвећену креирању услова за ефикасно
управљање несташицама лекова и медицинских средстава у европским
здравственим системима. Експерти из регулаторних тела, академских
установа, Европске агенције за лекове, произвођача активних супстанци, и
болничке фармације ће кроз интерактивне сесије, радионице и панел дискусије
поделити искуство, знање и примере како предвидети ризике од несташица и
како њима управљати. Са несташицама се живи сваки дан и само заједничким
снагама се можемо потрудити да умањимо њихове последице по здравље
пацијената.
Дођите у Праг, повежите се са колегама, и помозите пацијентима путем
стицања нових знања и вештина у управљању несташицама.
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